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ВИХОВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ 
ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА СТАНОВЛЕННЯ 

ОСОБИСТОСТІ СТАРШОКЛАСНИКА
У статті обґрунтовано важливість виховання соціальної актив-

ності старшокласників як активних суб’єктів життєдіяльності; на-
голошено на залежності подальшої соціальної адаптації та інтеграції 
у суспільство від успішної соціалізації у шкільному віці; визначено, що 
саме шкільний вік є сприятливим періодом для формування соціальних 
якостей особистості на основі засвоєння соціальних норм і цінностей.
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Соціальні зміни, що відбуваються в країні, — розбудова де-
мократичної держави та громадянського суспільства, поста-
вили перед системою освіти завдання сформувати розвинену, 
соціально адаптовану особистість, яка має активну життєву 
позицію. Особливого значення виховання соціальної актив-
ності має для старшокласників, які активно залучаються 
до соціального життя та формують новий соціальний досвід. 
Саме старшокласники найближчим часом стануть провідни-
ками демократичних ідей розвитку країни, тому важливим 
завданням є виховання соціально свідомої особистості, яка 
здатна поєднувати власні інтереси з інтересами держави.

Загальноосвітня школа є одним із провідних соціальних ін-
ститутів, у якому здійснюється процес формування соціально 
активного молодого покоління. Саме шкільний вік є найбільш 
сприятливим для здійснення психолого-педагогічного впли-
ву на особистість: відбувається розвиток особистісних якос-
тей, соціальної активності, що веде до успішної соціалізації 
та самореалізації з метою соціальної адаптації та інтеграції 
в суспільстві [10].

Як наукове поняття, «соціальна активність особистості» 
розглядалась Є. Ануфрієвим, Ю. Азаровим, Л. Архангельсь-
ким, М. Басовим, Л. Виготським, Ю. Воробйовим, А. Зоси-
мовським, О. Леонтьєвим, Т. Мальковською, В. Мордкович, 
А. Кратко, А. Петровським та іншими.

Процес формування і розвитку соціальної активності осо-
бистості досліджувався як вітчизняними, так й зарубіжними 
науковцями, такими як А. Адлер, Б. Ананьєв, І. Бех, О. Кири-
чук, П. Конанихін, І. Мілославова, Н. Михайленко, Н. Поно-
марчук, А. Реан, К. Роджерс та інші. Особливості організації 
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соціального виховання та вплив різних чинників соціального 
середовища на розвиток особистості досліджували Л. Аксено-
ва, О. Безпалько, І. Звєрєва, Л. Коваль, С. Хлєбік, Л. Міщик 
та інші науковці.

Окремі аспекти проблеми формування соціальної актив-
ності особистості стали предметом дисертаційних досліджень 
останніх років: Н. Клімкіна «Формування соціальної актив-
ності підлітків із неповних сімей у навчально-виховному про-
цесі основної школи», Л. Нафікова «Формування соціальної 
активності слабозорих молодших школярів засобами музично-
го мистецтва», О. Тельна «Формування соціальної активності 
незрячих учнів молодшого шкільного віку засобами рольо-
вої гри», В. Косовець «Розвиток соціальної активності молоді 
в умовах соціокультурного середовища села» та інших.

Мета статті полягає в обґрунтуванні значення виховання 
соціальної активності як однієї з наважливіших складових 
становлення особистості старшокласника.

Особистість постає як активний суб’єкт життєдіяльності, 
особа, яка здатна реалізувати свої потенційні можливості, 
жити повноцінним життям, самостійно діяти, здійснювати 
власний вибір, приймати незалежні рішення та відповідати 
за їхні наслідки. В умовах інтенсивних соціальних перетво-
рень зовнішні умови, що визначають розвиток особистості, 
піддаються змінам.

Становлення особистості складаються з різноманітних 
зв’язків з суспільством, під час яких відбувається засвоєн-
ня цінностей, норм, формується активність і цілісність, на-
бувається соціальний досвід. Особистість перетворюється 
на розвиненого суб’єкта, що набуває суспільного досвіду, ро-
бить його своїм надбанням, тобто відбувається розгорнута со-
ціалізація [1, с. 685].

Кожна людина по-різному впливає на розвиток суспіль-
ства. Ступінь її впливу на соціальні процеси називається 
соціальною активністю. Соціальну активність особистості 
можна визначити ще як якість її зв’язків із суспільством. Чим 
активнішим є індивід, тим більший його вплив на процеси, що 
відбуваються в суспільстві. Пасивність же, навпаки, зменшує 
ступінь цього впливу. Від соціальної активності особистості 
залежить зазвичай і її соціальна мобільність. Соціально ак-
тивна людина є більш мобільною.

Соціальна активність може бути як позитивною, так і нега-
тивною. Відповідно, дії кожної людини можуть спрямовува-
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тися на благо або на шкоду суспільству. Саме тому особливої 
актуальності нині набуває питання про те, як правильно ор-
ганізувати процес виховання в сучасній школі, щоб виховати 
позитивно активну особистість, яка живе заради суспільних 
інтересів, а не тільки для себе [4].

Соціальна активність, за визначенням В. Мордковича, 
трактується як здатність соціального суб’єкта до цілеспрямо-
ваної взаємодії з навколишнім середовищем, у процесі якої 
відбувається перетворення і середовища, і суб’єкта. Тому осо-
бистість, на думку вченого, є істотою соціальною, яка повторює 
спільні для всіх погляди, виконує спільні для всіх звичаї, вияв-
ляє спільні для всіх дії, тобто вона підпорядкована суспільним 
вимогам і не може розглядатися поза її соціальним життям [7].

Сутність соціальної активності особистості полягає в сус-
пільно значущих потребах особистості за їх взаємодії із внут-
рішньою мотиваційною сферою. Адже саме зовнішні стимули 
і є тою змістовою частиною соціальної активності особис-
тості, що діють безпосередньо на внутрішні. Людські потре-
би розвиваються в діяльності разом із розвитком суспільних 
умов життя, виробництва, науково-технічним прогресом. Сам 
спосіб задоволення потреби зумовлює розвиток та сприяє 
формуванню нових потреб, які неминуче виникають у різних 
сферах суспільного буття, людської діяльності. Чим вищий рі-
вень цивілізованості суспільства, економічного та духовного 
розвитку, тим багатшими і різноманітнішими є його потреби. 
Внутрішніми спонуками до дій стають мотиви, які є резуль-
татом усвідомлення особистістю своїх потреб і виявляються 
в конкретних прагненнях їх задовольнити [6].

Проаналізувавши основні визначення соціальної актив-
ності особистості, С. Грабовська, С. Чолій виділили ряд її сут-
тєвих характеристик:

1. Соціальна активність виражає спрямованість особис-
тості на інших людей чи суспільство загалом.

2. В основі соціальної активності є соціальна взаємодія.
3. За допомогою соціуму людина прагне реалізувати певні 

цілі, задовольнити інтереси чи потреби.
4. Соціальна активність виявляється в певних діях (про-

стих чи складних), скерованих на досягнення бажаних 
для суб’єкта цілей, що можуть бути просоціальними або 
антисоціальними [2].

Прагнення активно творити свою долю, самореалізуватися 
зумовлено зростанням потреб, піднесенням їх на якісно ви-
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щий рівень порівняно з рівнем потреб попередніх поколінь, 
соціокультурним розвитком. Повноцінна життєдіяльність 
людини передбачає орієнтацію в соціальному вирі подій та 
явищ — соціальних, економічних, інформаційних, опануван-
ня досвіду старших генерацій, самостійне знаходження свого 
професійного й життєвого шляху, тобто не пасивне адаптуван-
ня людини до навколишнього світу, складних взаємозв’язків і 
взаємовідносин у ньому, а активне й творче її самостверджен-
ня. Це висуває на перший план вимогу до виховання високих 
особистісних якостей, серед яких головними є психологічна 
та організаційна готовність до самовиявлення у виконанні 
життєвих завдань, високий рівень мотивації до досягнення 
життєвого успіху, здатність до накопичення, відновлення та 
раціонального використання життєвої енергії. У цьому кон-
тексті актуалізується питання соціалізації молодого поколін-
ня в морально схвалюваному напрямку, яка б якнайповніше 
забезпечувала його самовдосконалення та самореалізацію, 
сприяла становленню вільної, суспільно- й самопоціновува-
ної особистості [3].

Соціальна активність — найбільш загальна характеристи-
ка особистості, що реалізується у соціальній поведінці (яка 
може здійснюватися як усвідомлено, так і імпульсивно, у по-
риві емоцій, знічев’я, з конформістських міркувань тощо) та 
у соціальній діяльності (що здійснюється цілеспрямовано, 
виходячи зі свідомо поставленої мети, за більш чи менш чітко 
побудованим планом) [2].

З урахуванням предмету дослідження поняття «виховання» 
розглядається як соціальний процес, що складається з ціле-
спрямованих впливів на особистість усіх виховних інститутів 
суспільства, впливів соціокультурного середовища й участі са-
мої особистості як активного суб’єкта цього процесу [11].

Виховання розглядається як суспільне явище, безпосеред-
ньо пов’язане з процесом соціалізації і соціальним розвитком 
особистості старшокласника. Тому процес виховання в загаль-
ноосвітньому навчальному закладі ґрунтується на таких прин-
ципах: народності, демократизації, природовідповідності, 
гуманізації, неперервності, індивідуалізації і диференціації, 
єдності виховання і життєдіяльності, етнізації, послідовності 
і систематичності, культуровідповідності.

Виховну систему навчального закладу можна розглядати 
як систему психолого-педагогічну та соціально-педагогічну, 
оскільки вона здійснює вплив на учнів не лише як педагогіч-
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ний чинник (через учнів, уроки, підручники тощо), але й як 
чинник соціальний:

шляхом залучення до навколишнього середовища;
через відносини, які складаються між дітьми, педагога-
ми, батьками;
через психологічний клімат у колективі, що дає змогу 
об’єднувати дітей і дорослих у межах конкретної уста-
нови [5].

Усвідомлення особистістю суспільних явищ зумовлює чіт-
ке уявлення про цінності, що функціонують у суспіль стві, ос-
кільки в них акумульовано культурне багатство народу. Тому 
виховання учнівської молоді має бути орієнтоване на розви-
ток соціальності індивіда, однією зі складових якої є соціаль-
на активність. Реалізація соціально активної життєвої позиції 
залежить від ступеня сформованості взаємин, інтересів, уста-
новок та навичок соціальної діяльності. Виховання особис-
тості має бути спрямоване не на засвоєння готової інформації, 
а на вироблення своїх власних поглядів і суджень щодо тих 
чи інших ситуацій, які виникатимуть на життєвому шляху, 
а отже, успішне розв’язання їх у майбутньому.

Соціальна активність старшокласника розглядається як 
один із найважливіших чинників його соціального розвитку, 
що відбувається у процесі засвоєння соціальних норм і цін-
ностей, на основі яких формуються соціальні якості особис-
тості.

Багатофункціональність соціальної активності полягає 
в спрямованості особистості й у цілях, на які сфокусована її 
діяльність, якими мотивами вона керується. Тобто соціаль-
на активність особистості не завжди позитивна, адже може 
охоплювати як усвідомлені соціальні дії, так й імпульсивні, 
що не завжди є позитивними. Зважаючи на це, можемо кон-
статувати, що є певна векторність у соціальній активності: 
конструктивний та деструктивний вектори.

До основних складових соціальної активності учнів 
О. Тельна відносить:

перша складова — це стійкі особистісні якості, що харак-
теризують людину як суспільну істоту, забезпечуючи її само-
цінність як індивідуальності. Ці якості формуються у процесі 
розвитку, виховання та активної взаємодії людини з навко-
лишнім світом і поділяються на конструктивні (почуття сим-
патії до однолітків, товариськості, дружби; толерантність, 
емпатія, турбота, допомога та ін.), які потрібно стимулювати, 

–
–

–



345

та деструктивні (тривожність, імпульсивність, ворожість, аг-
ресивність, брехливість, замкненість, невпевненість та ін.), які 
потрібно гальмувати. Другою складовою соціальної актив-
ності дитини є процес діяльності: інтенсивність тих змін, які 
вона вносить у процес свого навчання, позакласну діяльність, 
різноманітність поєднання елементів практичної діяльності 
зі спілкуванням та пізнанням, що надає соціальній діяльності 
індивідуально неповторного характеру. Третя складова — 
умови й фактори соціальної ситуації, в якій діє індивід: умови 
родинного середовища; інтенсивність участі в колективних 
формах діяльності (художньо-ігровій, предметно-маніпуля-
тивній, навчально-пізнавальній, соціально-комунікативній, 
суспільно корисній); взаємодія в системі «учитель-учень», що 
забезпечує ситуацію продуктивної спільної діяльності, під 
час якої виникають найтісніші мотиваційні контакти [10].

Соціальна активність особистості — це особистісна якість 
людини, яка проявляється в ініціативності й відповідаль-
ності, самостійності й незалежності.

Соціальну активність особистості розглядають як певний 
тип відносин між особистістю і соціальним середовищем. 
Ці відносини реалізуються у процесі соціальної діяльності, 
в якій на основі суспільно сформованих здібностей перетво-
рюється соціальне середовище. Середовище як сукупність 
природних і соціальних умов, у яких відбувається розвиток і 
діяльність людського суспільства, виступає стосовно особис-
тості як необхідна умова її становлення і розвитку. Будь-яке 
соціальне середовище бере участь у формуванні особистості 
людини, тому воно одночасно і є середовищем виховання. Се-
редовище виховання характеризується розмаїттям сфер жит-
тєдіяльності особистості [11, с. 186].

Соціальне середовище, в якому перебуває особистість, слід 
уміло використовувати, оскільки під його впливом людина со-
ціалізується. У процесі соціалізації індивід, з одного боку, за-
своює соціальний досвід, цінності, норми, установки, властиві 
суспільству й соціальним групам, до яких він належить, а з ін-
шого — активно залучається до системи соціальних зв’язків.

Процес формування соціальної активності учнів передба-
чає: створення соціально-виховного середовища; формування 
суб’єкт-суб’єктних відносин на основі діалогу «рівноправних» 
партнерів; надання можливості учням проявляти себе в різ-
них соціальних ролях; залучення учнів до різних видів сус-
пільно корисної діяльності.
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Скоординована діяльність школи та інших соціальних ін-
ститутів дасть змогу створити соціально-педагогічне вихов-
не середовище, в якому учень якнайповніше буде включений 
в суспільні відносини. Учень старших класів повинен прилу-
чатися до тієї чи іншої групи часто саме задля того, аби стати її 
частиною, осягнути почуття «Ми» й почуття «Я» серед «Ми», 
що позбавляє самотності, дає відчуття сили і впевненості, спо-
нукає до впливу на соціальне життя у групі в процесі міжосо-
бистісних контактів, сприяє набуттю індивідуального досві-
ду. Двосторонній процес соціалізації передбачає засвоєння 
індивідом соціального досвіду шляхом входження в соціальне 
середовище, систему соціальних зв’язків й активне відтворен-
ня цих зв’язків. Тобто, старшокласник не лише адаптується 
до умов соціуму, елементів культури, норм, що формуються 
на різних рівнях життєдіяльності суспільства, але й перетво-
рює їх на власні цінності, орієнтації, установки завдяки влас-
ній активній життєвій позиції [8].

Особливість соціального виховання старшокласників по-
лягає в тому, що в їхньому віці спостерігається прагнення 
до самоствердження, самовдосконалення, самореалізації осо-
бистості. Саме тому потрібне спрямування учнів на оволодіння 
і засвоєння загальнолюдських знань і умінь, соціокультур-
ного досвіду. Виховання учнівської молоді має бути орієнто-
ване на розвиток соціальності індивіда, однією зі складових 
якої є соціальна активність. Реалізація соціально активної 
життєвої позиції залежить від ступеня сформованості взає-
мин, інтересів, установок та навичок соціальної діяльності [9]. 
Особистість постає як активний суб’єкт життєдіяльності, осо-
ба, яка здатна реалізувати свої потенційні можливості, жити 
повноцінним життям, самостійно діяти, здійснювати власний 
вибір, приймати незалежні рішення та відповідати за їхні на-
слідки.
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старшеклассника как активного субъекта жизнедеятельности; акцен-
тируется на зависимости последующей социальной адаптации и интег-
рации в общество от успешной социализации школьников; определено, 
что именно школьный возраст является благоприятным периодом для 
формирования социальных качеств личности на основе усвоения стар-
шеклассниками социальных норм и ценностей
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The article substantiates the relevance of social activity education of senior 
pupils as active subjects of life under conditions of constructing democracy and 
civil society. The formation of personality is composed of various relationships 
with the community during which values are assimilated, social experience is 
acquired.

Education is viewed as a social phenomenon directly related to the process of 
socialization of the individual and should be oriented on the development of its 
sociality, one component of which is social activity. Education of the individual is 
not aimed at learning ready information but at forming own views and opinions 
on this or that situation that will occur in life.

Secondary school is one of the major social institutions in which the process 
of formation of socially active young people takes place. Successful socialization 
of pupils is associated with subsequent social adaptation and integration into 
society. The school age is a favorable period for the formation of social qualities 
of the personality based on assimilation of social norms and values.

Social activity of senior pupils is considered one of the most important factors 
in their social development.

The process of forming social activity provides for pupils: a socio-pedagogical 
educational environment, subject-subject relations based on a dialogue of 
«equal» partners, socially useful activities to enable pupils to express themselves 
in different social roles.

Keywords: education, social activity of personality, sociality, socialization, 
social development, education of social activity, social education.
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